

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO EN 31 DE ENERO DE 1866

Publicación y suscripciones... CANTON DEL AÑO, núm. 85... EN VALENCIA: Un mes, 1,50 pesetas...

Publicación y suscripciones... EN VALENCIA: Un mes, 1,50 pesetas...

Revelador Cristallo concentrado

CONSERVACION CASI INDEFINIDA... Pídale en todos los almacenes fotograficos bien surtidos...

EL MAS ENÉRGICO

EL MAS ECONÓMICO... Representante: EDUARDO TEY, Bailén, 48, Barcelona.

NUESTRO FOLLETÍN

Deseosos de que nuestro folletín tenga grandes atractivos, hemos adquirido el derecho de publicación de una serie de novelas de los mas renombrados escritores...

SIMONA Y MARIA

que constituye un relato interesante y tan lleno de peripecias, que una vez comenzada su lectura no es posible dejarla en modo alguno. La obra

SIMONA Y MARÍA

es una reproducción de esos procedimientos que la astucia y el genio de los malos emplean para conseguir su objeto, sin titubear nunca ante los mas difíciles obstáculos. La producción del genial Montepin

SIMONA Y MARÍA

parece más bien la narración de un drama real que una novela inventada, la cual reproduce una de esas inenarrables pasiones del corazón humano, crueldades y tiranías, que causan impresión profundísima. Estamos seguros que nuestros lectores, cuando conozcan

Simona y María

nos agradecerán la elección que hemos hecho para nuestro folletín. El autor de la novela 'Madre infiel', que ya hemos publicado, supera en la presente obra en buen gusto, constante interés y atractivo literario.

Asuntos del día.

Se reciben noticias alarmantes para la vida del gobierno. Ayer celebraron Consejo los ministros y se trató de las modificaciones que deberían introducirse en el proyecto de ley de Asociaciones. Fué una sesión, al parecer, en la que se habló mucho y no se sacó nada de provecho. Los consejeros, al salir del despacho de la presidencia, aparecían con gesto malhumorado. No habían conseguido entenderse; a unos les parecían excelentes las modificaciones; otros las juzgaban inadmisibles.

Y, como es natural, al divulgar esta desahucio, salió de muchos labios la palabra crisis. No es ninguno de los ministros el que la dijo, no; estos se encerraron, como es de rigor en tales casos, en la mas impenetrable reserva. Fué la opinión pública la que no titubeó en dar esa solución al actual estado político.

Es muy posible, de confirmarse las discrepancias entre los ministros en las modificaciones del famoso proyecto, que el jefe del gobierno, desengañado de realizar labor alguna provechosa, plantee hoy el problema político.

Ya se habla del ministerio que sucederá al del castellano de Mos. Las impresiones anoche, en los círculos políticos, eran que sería llamado el señor Montero Ríos, ó lo que es lo mismo, se formaría un sexto gabinete liberal.

Claro es que esta solución no ha de ser duradera, y ya se añade que el nuevo ministro gobernaría con las Cortes cerradas, como cualquier otro que se intentase formar, pues las cosas han llegado ya a un extremo que no creemos haya actualmente prohombre dentro del partido liberal que pueda contar en la mayoría con suficientes fuerzas para gobernar con su apoyo.

En el Consejo de ayer el ministro de Estado dió como terminada la cuestión que suscitó en Tánser la presencia de El Raisuli. Las noticias que se recibían estos días no eran esas; pero en fin, cuando lo dice el Sr. Perez Caballero, así será, y de ello debemos felicitarnos.

CRÓNICAS CORTAS

Muertes, asolamientos, fieros males...

Hay veces que da gusto leer la prensa. Pero otras, parece que en todas las redacciones de todos los periódicos reina la pléyida mas espantosa, que se escribe entre el bote de bicarbonato y el agua de Seltz, y... aquello no es periódico: es la síntesis de todas las pesadillas imaginables.

Esta vez le toca el turno á la racha de fenómenos geológicos. ¿Se puede vivir? Lo que es en la Océania, no señor; sobre todo en la Sumatra y las islas Hawái.

Estas islas son puro tostón. Vomitadas del seno terrestre en forma de lava, han quedado siempre con opción á esconderse.

Al mejor se enfada el Kiriri En, ó cualquier otro de aquellos, y desaparece media isla, ó surgen otras, ó se ven las escenas mas terribles.

Toda una mitología ha nacido de estos volcanes. ¡Cómo la leía yo ansiosamente en otros años! ¡Cómo me interesaba por aquellos dioses que salían á reñir insultándose con truenos, y lanzándose trozos enteros de montaña incandescente!

Y luego venían los sacrificios humanos para aplacar las iras. Y los seres humanos inmolados... ¡como si no se hubiesen tragado ya bastante agua de las grietas y aquellos ríos de piedras en fusión!

Y después la llegada del río de fuego al mar, ¡la horrible, portentosa furia!

Que así somos los mortales. El muerto abrasado queda; y los vivos poseían su recuerdo. Después de todo, hasta más vale esta conmemoración de poeta que no el modernísimo sistema al alcance de cualquier tendero. Y hago referencia al sistema de las calles con nombres ilustres para andar por casa: Calle de Plúmez, calle de Bestigues; ó como

algunos administrativos hacen, para mayor poesía: Calle de Plombagnez (D. Pepe). Decididamente: entre la épica poesía de un krakatoa, ó la de un civilizadísimo y moderno comerciante confejil con pujos de reforma artística... pues prefiero los salvajes.

Estos son, al menos, sinceros en sus concepciones, y no cantan á Fuldnez en lápidas, ni saben de comisiones, ni elevan monumentos, ni buscan la vara, ni entienden expedientes, ni nombran 'sergentes de villas' (traducción administrativa), ni tienen ninguna de esas graves atribuciones de nosotros, europeos y americanos.

Los vecinos de Mouna-Loa admiran aquellas divinidades de espantosa energía, y si llega el caso mueren abrasados trágicamente.

Cosa mucho más difícil de lo que parece y tan digna de alabanza, por lo menos, como la astucia producida por los expedientes y el papel de la clase tal.

WIE

Cuentos para LAS PROVINCIAS

EL PLATO DE ALCORA

Entrando en la humilde vivienda de Chimo el Podaor, á la izquierda, sobre la repisa de la enorme chimenea de campana, en segundo término, como presidiendo la blanca y pobre vajilla, destacábase majestuosamente, coquetón, activo, un soberbio plato alcoreño de reflejos metálicos y suaves tonalidades, que muy bien podían confundirse con las típicas que distinguen las obras de igual género de Talavera y Francia.

Por ese motivo el plato del tío Chimo, último de su clase en aquel pueblo, era muy buscado por charileros y coleccionistas. Ya le habían ofrecido por él ciento cincuenta pesetas, cantidad fabulosa para su dueño, que no tenía mas que el jornal, ya inermado, por razón de los achaques y de sus furzas en decadencia, pues propietarios y procuradores suelen buscar para las diarias tareas agrícolas la savia nueva en cuerpos vigorosos.

Por qué tal empeño en no vender el magnífico plato de Alcora? Decía su poseedor con rústica simplicidad que por haberlo visto siempre allí, en el vasar, y porque al desaparecer de semejante sitio creería que le arrancaban las raíces del vivir.

Essas eran sus palabras, pero es lo cierto que los reflejos metálicos del plato de Alcora, de aquella estrella de la casa, como le llamaba familiarmente el tío Chimo, atrajeron sus miradas bobas cuando era chiquitín, besaron sus lágrimas tras los castigos paternales, y hacia semejante reverberación simpática dirigió su mirar distraído, cuando alguna contrariedad le venecía.

No recordaba el Podaor si sus padres usaron para los menesteres ordinarios el plato de Alcora, ni sabía si los bisabuelos yelaron alguna vez sobre él la humilde pizarra; solo le contaron que durante la visita Pastoral de cierto arzobispo sirvieronle bizcochos para el desayuno en el viejo plato, y que su excelencia hizo tanto honor al continente como al contenido.

Quien mayor empeño tenía en adquirir aquel objeto, era un labrador acomodado, que llegó á serlo, procurándole á un título de Castilla las fincas que tenía en aquel pueblo; hombre antipático que á la legua demostraba su origen humilde con el continuo alardear de rico, su orgullo grosero y el afán de que le tuviesen por persona inteligente y de gusto exquisito.

En el asiduo trato con su principal, conoció las adiciones que aquel tenía por las artes industriales antiguas de España, muy especialmente por los vidrios catalanes y la cerámica valenciana; vió repetidas veces la notable colección de platos que el prócer tenía pendientes de las paredes del suntuoso despacho ó colocados sobre varguenos y arcones, y cástete que al recordar el hermoso plato de Alcora que tenía el tío Chimo en el vasar, pensó primero en regalárselo á su principal, y después en adquirirlo para sí. En algo habían de conocer su afición á las artes y la delicadeza de gusto adquirida con el roce de personas de alta prosapia.

Pero el tío Chimo se había empeñado en que el magnífico plato de Alcora no decayese el flameante y ridículo despacho de D. Salvador—antes Baoret el de la portella.—Cuanto más dinero le ofrecían, más rotundamente rechazaba la proposición; si terco era en su deseo D. Salvador, éralo más en sus propósitos Chimo.

El tiempo, ese árbitro afortunado que todo lo arregla ó lo perturba todo, porque es demoleror y constructor al mismo tiempo, se encargó de favorecer al porfiado solicitante.

Después de varios días de paro forzoso, cansado por la nula confianza que en la resistencia y vigor físico del Podaor tenían en el pueblo, comenzaron las nubes un quinquenario de abundantes lluvias; convirtieron las calles en acequias, los campos en lagunas, y las casas en viviendas lacustres. Para calmar el hambre consiguiente á tan larga temporada sin trabajo, no bastaron los socorros en especie que mediante pregon repartía el Ayuntamiento; los grandes y pequeños propietarios víronse asediados por jornaleros demacrados, débiles, con la barba crecida, que parecían figuras escapadas de lienzos de Zurbarán ó de Ribera.

Como el carácter de Chimo no se prestaba al porfioso quejumbroso ó impertinente, tuvo su mujer que salir en busca de remedios para sus necesidades; pidió un par de pesetas en casa don Salvador, y el muy ladino le entregó doscientas.

Al anoecer de aquel día y oculto cuidadosamente bajo un delantal, pasó el plato de Alcora desde la humilde casaca de Chimo al amplio despacho del antiguo procurador.

No fué temporal, sino tempestad imponente lo que se destrucenó en casa el labriego. Con el rostro acardenalado y el cuerpo maduro, llorando como una plañidera suplicó la infeliz consorte de Chimo la devolución de la rutilante estrella, pero fueron vanas las súplicas. D. Salvador no soltaba su valiosa presa.

Tras las amenazas y los insultos de Chimo vinieron las reclamaciones judiciales, inútiles también por tener el demandado en la curia devotos y agradecidos funcionarios.

Cuando al parecer ya nadie se acordaba del plato de Alcora, que el nuevo poseedor exhibía sobre la pared de su despacho frente á una reja que daba á la calle para que los transeúntes lo pudiesen contemplar mejor, aconteció un hecho inaudito.

En pleno día, y aprovechando la ocasión de

estar abiertas las vidrieras del despacho, cargó Chimo su vieja escopeta con perdigones zorreros, metió entre los hierros de la reja el cañón, y apuntándole, con pulso firme, disparó sobre el célebre plato, que cayó al suelo hecho trizas.

Ante aquel estrépito, acudieron vecinos y transeúntes; el propio D. Salvador salió de casa hecho una furia, pretendiendo abalanzarse sobre el Podaor; pero éste, arrojándole á la cara los dos billetes de cien pesetas, le dijo: —Ya lo vé V., la estrella si no es mía no puede ser de nadie...

Y este fué el trágico fin de aquel hermoso plato de reflejos metálicos, procedente quizá de la famosísima fábrica que en tiempo de Carlos III fundó el ilustre conde de Aranda, de feliz memoria.

V. CALVO ACACIO

Los congresistas franceses en Rusia

Se ha confirmado oficialmente en el Vaticano la noticia de que el gobierno ruso consiente el establecimiento de cierto número de congregaciones francesas en la Siberia.

Conviene observar que el zar, al dar asilo á los religiosos franceses proscritos, permanece fiel al ejemplo de sus predecesores. Católica II recibió los restos de la Compañía de Jesús, que abolió por el Papa y expulsada de todas las naciones de Europa, permaneció refugiada en Rusia hasta su restablecimiento.

El premio Nobel

La Academia de Buenas Letras de Barcelona, ha contestado á la invitación de la comisión del premio Nobel, proponiendo al literato Guimerá.

El citado escritor ha recibido con este motivo numerosas felicitaciones.

Brujas, puerto de mar

La inauguración oficial del nuevo puerto de Zeebrugge, en Bélgica, ha sido fijada para el día 1.º de marzo próximo. Esta ceremonia, á la que asistirá el rey Leopoldo, y á la que se invitará á las Marinas de guerra extranjeras, será motivo de grandes fiestas. El día de la inauguración, el rey de Bélgica, á bordo del yate real 'Alberto', remontará el canal hasta Brujas, yendo escoltado por algunos cruceros. La ceremonia terminará con un gran banquete, ofrecido á las autoridades é invitados extranjeros.

Para los filatélicos

Sellos nuevos

Tres sellos nuevos acaban de ser estampados y puestos al público. Holanda es el país que los publica, y ha impreso tres clases de sellos.

El nuevo de esta emisión, y lo raro, es una condición que, á pesar de ser extraña, resulta altamente simpática.

Se trata, efectivamente, de sellos cuyo valor respectivo es la mitad mas caro que el de los similares usuales; ejemplo: por una tarjeta postal cuyo franqueo importa 10 céntimos, los sellos en cuestión valen 15.

¿Por qué este aumento de precio? Pues porque se trata de una emisión de sellos hecha con un carácter altamente humanitario. El valor de estos sellos nuevos se reparte entre el Estado, que tiene en ello la sola participación de resarcirse de los gastos hechos, y las obras pias para combatir la tuberculosis.

He aquí una manera discreta de favorecer la beneficencia, idea que no solo es hermosa y fácil, sino que promete ser de resultados eficaces.

La vida de la Tierra

Esta vez las sacudidas de la corteza terrestre vuelven á presentarse en la Océania.

En Honolulu, islas Hawái, el célebre volcán Mauna-Loa está en erupción. Las llamas se distinguen desde centenares de kilómetros.

El flanco de la montaña aparece resquebrajado por enormes sacudidas que han producido grietas, cuyas dimensiones no han sido determinadas, pero que son grandísimas.

El valle que rodea al volcán está todo lleno de lava, convertido en un verdadero lago de fuego; de noche el espectáculo es imponente y grandioso por demás.

El volcán en cuestión es de los que permanecen activos. Su vida se manifiesta con oscilaciones variadas, pero nunca se ha apagado. La montaña tiene 4.100 metros de altura.

En el año 1843 se registró una de las erupciones mas grandes que conoció la historia. El volcán arrojó tres torrentes de lava, cuya anchura tenía en algunos puntos de ocho á diez kilómetros, y cuya longitud era de treinta á cuarenta kilómetros.

En 1859 hubo otra erupción, que duró dos meses. El torrente de lava, de ochenta kilómetros de largo por ocho de ancho en la parte más dilatada, estuvo avanzando durante ocho días, antes de llegar al mar por la parte occidental de la isla Hawái.

En 1866 el terremoto, que suele acompañar á las erupciones, levantó en el mar una ola de doce metros de altura, que llegó á sentirse en la costa americana del Pacífico, ó sea á 4.800 kilómetros del punto de partida.

También en las posesiones holandesas de Océania se han dejado sentir esta vez los fenómenos que acompañan á las grandes erupciones volcánicas.

Desde Achin han comunicado oficialmente á La Haya un fenómeno que se relaciona, sin duda, con la actividad volcánica de Hawái.

Una gran ola de marea ha barrido materialmente la isla de Tapan en la costa Sur de Paló-Simalu, á lo largo de la parte occidental de Sumatra.

Entre Tapan y Simalu se cuentan más de trescientas víctimas humanas.

Armónica por Eduardo L. Chavarrí.

Volumen XXXVI de la Biblioteca Mignon

Ilustraciones de Gastambide.—Precio: PESTAS 076.

VALENCIA

Bajo la presidencia del Sr. Santonja reunióse ayer la Junta provincial del Censo, con objeto de proceder á la proclamación de candidatos y designación de interventores para la elección de un diputado por Chelva. Presentáronse tres propuestas de interventores, todas á favor del candidato ministerial Sr. Aparicio.

—Ayer mañana se reunió la Junta de Obras del Puerto, despachando varios asuntos de trámite de escaso interés general.

—La Junta de Obras del Puerto remitirá hoy á la Dirección general de Obras públicas la contestación á la real orden del ministerio de Hacienda que se recibió hace unos días, y en la cual se puntualizaban algunos defectos y errores que habia advertido en los planos de la nueva Aduana la Dirección general del ramo.

Prueba la Junta que no hubo equivocación alguna en los cálculos de los técnicos, y que las variantes propuestas no pueden ni deben aprobarse, á no ser que á conciencia se quisiera inferir un daño enorme al comercio, al puerto y al Estado.

Es de esperar que el Sr. Navarro Reverter aprobará definitivamente el proyecto, á fin de que pueda anunciarse, desde luego, la subasta de las obras.

—El Sr. Comenge remitió ayer á Madrid el plano y las instancias pidiendo la cesión de la Albufera y la Dehesa al Ayuntamiento.

—El Sr. Comenge conferenció ayer con el delegado de Hacienda para ver la manera de adquirir unos terrenos, propiedad del Estado, en los cuales podrian levantarse las modestas viviendas que desaparecieron hace poco de la playa por orden de la superioridad. El Sr. León y Villanueva prometió gestionar la feliz solución del asunto.

—El Sr. Paredes hizo ayer mañana las visitas á las autoridades que digimos en nuestro número anterior.

—En el tren-correo de Madrid llegó ayer D. Carlos Adriaensens. En el ascendente salieron el marqués de Castellfort, el catedrático D. Eduardo de León y el subinspector médico militar D. José Reig.

En el expreso de Barcelona salieron M. Kok y D. Enrique Arolas.

—El gabinete dental de doña Aurelia Cavazzuti está dedicado á la curación de todas las enfermedades de la boca, orificaciones, empastes y extracciones sin dolor, y á la construcción de dientes y dentaduras artificiales de todos los sistemas. Calle de la Paz, letra B.

—La aristocracia prefiere el Agua de Colonia de Orive á todas las extranjeras, por su clase superior y gran baratura. Primer premio en la Exposición Farmacéutica y el IX Congreso de Higiene, demostró hay en España productos extra en higiene de tocador á la cuarta parte de precio que las más renombradas del extranjero.

—Casa Aparicio.—Desde primeros de año, últimos modelos abrigos señora. Entresuelos de la Paz, Torno San Cristóbal, 5.

—El alcalde designó ayer á los concejales señores Alcaín y Susy para que gestionen cerca de la Diputación la pronta construcción de la carretera proyectada entre en el puente de San José y Paterna.

—Para que lo curse á la superioridad, ayer mañana se remitió al gobernador civil el recurso de alzada presentado por el Sr. Oyanguren, contra la tasación de una parcela de su propiedad de la calle del Rey D. Pedro, hecha por un perito tercero.

—Muebles sin competencia de precios, y buen gusto en todos estilos, F. Gomez, Ruzafa, 19. Especialidad en mesas de billar.

—Señoras.—Venta de retales en la trastienda de El Cid, plaza de San Francisco, 10.

—Arados de verdadera para todos los cultivos.—Depósito de máquinas agrícolas, calle Don Juan Villarrasa, núm. 2.

—Casa Aparicio.—Desde primeros de año, últimos modelos abrigos señora. Entresuelos de la Paz, Torno San Cristóbal, 5.

Crónica NUPCIAL

En el camarín de la Virgen de los Desamparados se unieron ayer con los sagrados lazos del matrimonio, la bella y gentil señorita Ana Lliberós Ferrando y D. Francisco García Ferrandis, siendo apadrinados por doña Concepción Ferrandis, madre del novio, y D. Emelando Ferrando, tío de la novia. Actuaron como testigos D. Enrique Lliberós y D. Francisco Galán.

Después de la ceremonia religiosa, trasladáronse los invitados á casa de la madre de la contrayente, donde fueron obsequiados espléndidamente con un soberbio lunch, servido admirablemente por los acreditados coniferos señores hijos de G. Burriel.

Los recién casados, á quienes les deseamos muchas felicidades en su nuevo estado, marcharon ayer á Barcelona en el tren expreso.

Noticias MILITARES

En el Hospital militar se verificó ayer el primer reconocimiento de presuntos inútiles del presente mes.

—Ha sido designado para el cargo de Mayor del sexto Depósito de caballería el comandante don Edoardo Queiral Zayas.

—Varios sargentos que desempeñan destinos civiles han elevado una instancia á la superioridad pidiendo la validez de todos los servicios prestados al Estado, para los efectos del retiro.

—Ha sido autorizado para trasladar su residencia el capitán D. Francisco de P. Beltrán Obiol.

—Se ha dado conocimiento á la superioridad del fallecimiento de los comandantes D. Lucas Gonzalez Marin y D. Justo Villarejo Hall.

TRIBUNALES

Sección primera.—Compareció Miguel Guzmán, procesado por el juzgado de Serranos, por delito contra la salud pública. Actuó de defensor D. Juan Bort.

—En la misma sección ocupó el banquillo de los acusados José Llor Fernandez, en causa instruida por el juzgado de San Vicente. Defendió al procesado D. Juan Barral.

—También se vió en dicha sección una causa procedente del juzgado del Mar contra Bautista Val Hernandez, por el delito de disparo, informado D. Angel Mifsut.

Sección segunda.—Ayer se celebró la vista de una causa del juzgado de Gandía, siendo los procesados Vicente Fane Perelló y Joaquín Morell, á quienes defendió D. Ernesto Ibañez Rizo.

—En la misma sección se celebró la vista de una causa instruida por el juzgado de Carlet contra Ramón Sanz, siendo defendido por D. José María Alborns.

Sala de lo civil.—D. Ignacio Pons informó ayer en la vista de una apelación de autos ejecutivos procedentes del juzgado del Mar.

—En autos de menor cuantía, procedentes del juzgado de Torrente, informó D. Modesto Sebastia.

ESCOLARES

Desde hoy, hasta el viernes inclusive, estarán en las porterías de la Universidad y Facultad de Medicina, á disposición de los alumnos que quieran firmarla, las hojas del Album destinado al eminente historiador Dr. Cajal.

—Entre las disposiciones que publica la Gaceta figura una creando una cátedra de Arabe vulgar en la Escuela Superior de Comercio de Valencia.

—Los alumnos de Arqueología de la Facultad de Filosofía y Letras, acompañados del catedrático de dicha asignatura D. Luis Gozalbo, visitaron ayer tarde el Colegio del Patriarca, el palacio de Dos-Aguas y las torres de Serranos, con el objeto de conocer prácticamente esta importantísima ciencia. El Sr. Gozalbo explicó minuciosamente á los escolares la historia de dichos edificios y el valor arqueológico que encierran.

SOCIEDADES

Como ya adelantamos, esta tarde, á las seis y media, dará en Lo Rat Penat una conferencia, que seguramente será notable, sobre el interesante tema 'Orígenes de la Pintura valenciana', el digno jefe de negociado de este Ayuntamiento é ilustrado catedrático de esta Academia de Bellas-Artes, D. José María Burguera.

El acto, según costumbre, será público, y la justificada competencia del disertante hará sin duda que se vea muy concurrido.

—Bajo la presidencia de D. Tomás Jimenez Valdivieso continuará esta tarde á las seis, en la Academia Jurídica Escolar, la discusión del tema propuesto por el Sr. García Torres 'El socialismo, su fin económico, social y político'.

Tienen pedida la palabra los Sres. Chaulié, Rojano, Lucía y Valera. El acto, que será público, se celebrará en el Salón de Sesiones de esta Academia (Ateneo Científico, Mar, 57).

—El Patronato de la Juventud Obrera ha recibido de varias personas caritativas 163'49 metros de tela para trajes, 45'20 para pantalones y chaquetas, 25'75 para sábanas, 17'25 para varios usos, 62 mantas, 37 pesetas y ocho capas confeccionadas, y de un grupo de comerciantes se han recibido también 10 metros de tela para trajes, 75'50 para blusas, 23'40 para pantalones y 9'50 para camisas.

—La comisión organizadora de la Biblioteca Popular del Círculo de Estudios Sociales, que dirige el P. Vicent, S. J., ha quedado constituida en la siguiente forma:

Presidente, D. Miguel Fenollera; secretario, D. Luis Lucía; tesoroero, D. Emilio Albiol; bibliotecario, D. Alfonso Rubio; vocales: D. José María Aparisi y D. Pablo Melendez.

—En el gremio de Maestros Pintores murales ha quedado constituida la nueva junta en la forma siguiente:

Presidente, Mariano Pascual; vice, Miguel Mira; secretario, Ramón Roca; tesoroero, José Nadal; vocales, Oliver Hermanos y Manuel Cucó.

—El Patronato de Casas para Obreros, en cumplimiento á lo preceptuado en el art. 17 de los estatutos, ha convocado á los accionistas de la misma á junta general ordinaria, que tendrá lugar en el salón de actos del Ateneo Mercantil, plaza de Mariano Benlliure, 7, pasado mañana, á las siete de la noche, para dar cuenta de la Memoria y trabajos realizados por el Consejo de Patronos durante el ejercicio de 1905.

Notas ARTÍSTICAS

Para el próximo sábado, á las nueve de la noche, está anunciado en el Conservatorio de Música un concierto de piano que interpretarán los dos jóvenes pianistas Sres. Soriano y Massotti.

En el programa figuran las obras siguientes: Primera parte (piano solo por el Sr. Soriano).—1.º Introducción y tocatá; Paderewski.—2.º Sonata, obra 21; Beethoven.—3.º Wals capricio, Scharwenka.

Segunda parte (piano solo por el Sr. Massotti).—1.º Scherzo, núm. 9, Chopin.—2.º Polonesa número 5, Chopin.—3.º Wals (sobre Faust), Gounod-Liszt.

Tercera parte (á dos pianos por los Sres. Soriano y Massotti).—1.º Danza macabra, Saint-Saens.—2.º Concerto, Mozart.

—Pianos de la fábrica de Gomez.—Las localidades se expenden en los comercios de música de Sanchez-Ferris y Tena, y en el Conservatorio.

Notas AGRICOLAS

El día 18 del actual, á las seis de la tarde, celebrará junta general el Sindicato Central de Productores de Naranja en el domicilio de la Cámara Agrícola, para la renovación de cargos de la directiva.

Notas de SPORT

Ya han terminado las tiradas de aves acuáticas en el coto de Sueca y dentro de pocos días quedarán aquellas marjales en disposición de que comienzen los trabajos preparatorios para el cultivo de la próxima cosecha del arroz.

La temporada cinegética fué, en general, bastante mejor que el año último, pues hubo por lo menos cinco tiradas buenas; pero como cada cual habla de la feria según le vá en ella, los que con la ilusión de divertirse adquirieron á precios elevados replizas en las que los pájaros no quisieron cumplir, no ocultan su disgusto... sin perjuicio de volver la temporada próxima.

En Cullera, Sollana y Albalat de la Ribera están los vedats totalmente llenos de aves; pero como muchas de éstas proceden del coto de Sueca, se ha de acertar un día á propósito para lograr una regular tirada.

Comprendiéndolo así la Junta de Sollana, nos dicen que ha acordado que si se presenta tiempo á propósito, previo aviso, se tirará aunque no sea sábado.

En estos tres cotos las tiradas, como oportunamente digimos, terminan el último sábado del corriente mes.

SUCESOS

El individuo que noches pasadas intentó realizar un robo en la casa núm. 11 de la calle de Embajador Vich, y que huyendo por el terrado del vigilante que le perseguía cayó a un deslunado, ha muerto en el Hospital.

Notas REGIONALES

CUART DE POBLET.—A consecuencia de haber sido agredido un guardia municipal, se han excitado tanto los ánimos, que se teme ocurra alguna colisión entre los elementos políticos del pueblo.

CASTELLÓN.—Ayer salió para el convento de religiosas carmelitas de Sanlúcar de Barrameda la superiora del convento de esta capital, que se creyó en un principio que estaba secuestrada.

ALCOY.—Se han verificado las pruebas de resistencia del nuevo viaducto, con asistencia de las autoridades, de los ingenieros y de los representantes de la casa constructora.

MADRES QUE CRÍAN

Emulsión Scott. pronto recobran sus fuerzas, y tienen leche abundante tomando la Emulsión Scott. "El pescador y el pescado".

No hay nada que sea de mucho tan bueno como la de Scott. En todas las farmacias. Muestra gratis hoy, al que envíe 75 cts. en sellos a D. Carlos Marés, Calle de Valencia No. 333, Barcelona.

Federación Agraria de Levante

La reunión de ayer. Fué muy importante. Se celebró en el salón de actos de la Sociedad Económica de Amigos del País, presidiéndola el presidente de dicha Federación D. José Estruch, el cual, después de dar lectura al secretario D. Plácido de la Plaza de las adhesiones recibidas, hizo uso de la palabra, congratulándose del feliz resultado obtenido de la Asamblea que se celebró el 4 de octubre, y justificando la labor realizada por la Federación en provecho de la patria, con su intervención en la reforma de la ley de alcoholes, la supresión del impuesto de consumos y todos cuantos asuntos interesan a la riqueza de la nación.

En la Basilica Metropolitana. Oposiciones a un canonicato vacante. Hoy comenzarán en la Basilica Metropolitana las oposiciones al canonicato vacante, por traslación a Córdoba de D. Marcial Lopez Criado.

Reunión agraria en Villarreal. El domingo 13 se congregó en Villarreal un crecido número de agricultores de la Plana, comandando las esperanzas del organizador de dicho acto, D. Manuel Lassala, como presidente de la Junta agraria de dicha ciudad, contribuyendo mucho al entusiasmo y a lo nutrido de la concurrencia, la atención del señor presidente de la Federación de Levante, Sr. Estruch, al acudir a prestar su consejo y ayuda a aquella reunión de fervorosos agricultores.

Reunión agraria en Villarreal. El Sr. Lassala presentó al Sr. Estruch, quien, con la claridad y elocuencia que le son peculiares, comenzó su jugoso discurso, expresando su satisfacción al ver el éxito de aquella reunión, y asegurando que en todo caso los agricultores tendrían a sus órdenes para defender las ideas y los intereses comunes. Recordó la eficacia de las campañas de la Federación, e hizo historia de su proceso desde su modesto nacimiento hasta el Congreso de Castellón, en el cual se planteó la cuestión arancelaria y se presentaron al país soluciones concretas, gracias a los desvelos de los Sres. Irazzo y González de Gregorio. Empujado por esta corriente, fué el Sr. Irazzo a la Junta de Aranceles, donde, por hallarse solo, apenas pudo conseguir otra cosa que la rebaja de los derechos que se trataban de imponer sobre los abonos y primeras materias. Estos triunfos de los agrarios levantinos despertaron los celos de otros intereses, y trajeron la afirmación de que era necesario llegar a la guerra de tarifas y ruptura de relaciones, antes que hacer concesiones por debajo de la segunda columna del Arancel. A esta actitud contestó la Federación convocando la Asamblea de Agricultores y Exportadores de Levante, que se celebró el 4 de octubre pasado en Valencia, recabando para sí la responsabilidad de la famosa frase «Tratado con Francia, cueste lo que cueste.» Ello produjo, como consecuencia, una reacción de la opinión pública nacional en favor de la agricultura, que, tomando estado parlamentario, determinó la aprobación del Tratado con Suiza.

Manifestó que la Federación solo cuenta con recursos muy limitados y contingentes, siendo de necesidad atender a los indispensables medios de subsistencia del organismo.

Hizo un llamamiento a los agricultores de la Plana, para que secunden la iniciativa de la Federación en su actual trabajo, de creación de organismos agrícolas en todos los pueblos.

El Sr. Lassala dió, por su parte, las gracias a todos los presentes, por haber acogido benévola y entusiásticamente su invitación, complaciéndose de verlos a todos unidos, y leyó varias adhesiones recibidas, entre ellas una elocuente carta de D. Enrique Gimeno, gran comerciante y agricultor de Castellón y persona de altos prestigios.

A continuación tomaron la palabra, con tanto acierto como aplauso, los Sres. Guinot, de Castellón; Cantos Oleta, de Burriana; Romero, de Nules; O'Conor, de Benicarló; D. Ramón María Emo, de Onda; Carreras, de Castellón; Alcázar, de Nules; y Traver, de Bechi, proponiendo los medios más prácticos para hacer que sea muy pronto un hecho la reunión de los fondos que necesita urgentemente la gestión de la Federación y la propaganda de las ideas agrarias.

En medio del mayor entusiasmo se llegó a un acuerdo, mediante el cual contribuirán a dicho objeto casi todos los pueblos de la Plana, siguiendo el ejemplo de Villarreal, cuya iniciativa ha merecido las mayores muestras de aprobación. Entre estos pueblos figuran preferentemente Castellón, Almansa, Burriana, Nules, Benicarló, Torroblanca, Onda, Almenara, Villavieja, Vall de Uxó, Bechi, Artana y Moncofar.

no el término del conflicto, pues manteniendo el Ayuntamiento y los cortantes sus respectivos criterios en la parte mas esencial de la cuestión, cual es la referente a la «forma» de pagar el arbitrio mas que a la cantidad, por ahora, y aunque se prosiguen con igual entusiasmo que antes las gestiones, no creemos próxima la solución anhelada por nosotros en beneficio del público, del Municipio y de los cortantes.

La conferencia particular celebrada en el Ayuntamiento fué de larga duración. Cuantos concejales asistieron a ella hicieron uso de la palabra defendiendo sus respectivos criterios, con gran calor. No se pudo llegar a un acuerdo entre los presentes sino después de largo rato y aún así, tanto para armonizar las distintas opiniones de que hacemos mérito, cuanto para hacer mas facil la solución del conflicto, se presentaron varias fórmulas de arreglo, la mayoría de las cuales fueron rechazadas. Únicamente se aceptaron las tres, de que damos concreta noticia mas abajo.

Una de las fórmulas de que se habló además de las que diremos después, fué la de establecer, de acuerdo Ayuntamiento y cortantes, una «tara» bastante alta, que se deduciría del peso bruto de la res.

La conferencia terminó a las siete y acto seguido se trasladaron al gobierno civil para comunicar al Sr. Comenge las conclusiones adoptadas, el alcalde Sr. Paredes, los concejales Sres. Galán, Urios y Llopis, entre otros, y el Sr. Ayalas.

La noticia de esta conferencia particular atrajo frente al Ayuntamiento buen golpe de curiosos que aumentó con la presencia de numerosos cortantes. El grupo engrosó hasta el punto de que en algunos instantes fué difícil la circulación de los tranvías por la calle de la Sangre. Ya anochecido, como la gente aumentase, el jefe de policía señor Martínez, y el diligente inspector Sr. Ilueca, al frente de unos cuantos individuos, se personaron en la Casa Ayuntamiento, restableciendo la circulación.

Proposiciones del Ayuntamiento

Las proposiciones entregadas al señor gobernador por el Ayuntamiento son las siguientes:

Primera.—Las reses de 1 a 80 kilos pagarán 750 pesetas; de 81 a 145, 10; de 146 a 195, 15; de 196 a 245, 20; de 246 a 300, 22.50; de 300 en adelante, 25.

Segunda.—De 1 a 50 kilos, 750 pesetas; de 51 a 250, 20; de 250 en adelante, 25.

Tercera.—1.º Se declara obligatorio el peso en los contratos de compra-venta de reses, siempre que lo reclame una de las partes contratantes.—2.º Se establecerán dos mesas reguladoras, una para la carne de ganado lanar y otra para la de vacuno.—3.º Pagarán por cabeza: el ganado vacuno, 20 pesetas; el de cerda, 6.50; los carneros, 0.70, y los cabritos, 0.25.

No hay acuerdo

Los carniceros, que se hallaban reunidos mientras se celebraba la conferencia de los concejales, y tuvieron conocimiento de lo acordado por éstos, no esperaron a que les llamase el Sr. Comenge, que, como amigable componedor, les había de comunicar lo acordado por el Ayuntamiento, sino que se presentaron enseguida en el Temple, y, en cuanto la comisión de los ediles, presidida por el alcalde, salió del despacho del gobernador civil, entró la junta de huelga de los gremios de carnes. Bajo, en la plaza del Temple, esperaba un numeroso grupo de compañeros.

El Sr. Comenge dió cuenta de las proposiciones arriba mencionadas a los visitantes, quienes manifestaron que no podían aceptar ninguna de las tres. Añadieron que ellos, como junta de la huelga, habían dimitido el cargo de confianza que les habían otorgado sus compañeros. El gobernador civil manifestóles que era su deseo que siguiese funcionando la comisión gestora, pues no se daba todavía por vencido en su papel de amigable componedor, y les citó para hoy, a las diez, en su despacho, a una conferencia con el alcalde y una comisión de ediles, con el fin de ver si se puede dar con la ansiada solución del conflicto.

Los comisionados de los carniceros accedieron en un todo a lo propuesto por el Sr. Comenge, y cuando bajaron a la plaza y comunicaron lo ocurrido a los compañeros, éstos prorrumplieron en vivas al señor gobernador, y se disolvieron con toda tranquilidad en espera de lo que se acuerde esta mañana en la conferencia de que hemos hablado antes.

En la Basilica Metropolitana

Oposiciones a un canonicato vacante. Hoy comenzarán en la Basilica Metropolitana las oposiciones al canonicato vacante, por traslación a Córdoba de D. Marcial Lopez Criado.

Las trincas de los opositores que han de actuar en las mismas han quedado constituidas, por sorteo, en esta forma:

1.º Dr. D. Juan Bautista Luis Perez, doctor D. Manuel Gil Monzó, Dr. D. Justo Martínez.

2.º Dr. D. Salvador Fuset, Dr. D. Elías Olmos Canals, licenciado D. José Diaz Garcia.

3.º Dr. D. Julio Cabanes, Dr. D. Arturo Menán, licenciado D. Luis María Cuende.

Uno de los opositores ha desistido de tomar parte en los ejercicios, y por este motivo son 9 y no 10 los ejercitantes.

Los ejercicios se verificarán en el Aula Capitul, y el de mañana dará principio terminados sean los divinos oficios (a las diez próximamente), disertará el canónico doctoral de Murcia doctor D. Juan Bautista Luis Perez, sobre las siguientes tesis, que ha formulado de los puntos del Libro II del Maestro de las sentencias, que le han cabido hoy en suerte al pizar punto.

I. Ad mones et singulos actus salutaris necessaria est interior gratia supernaturalis illustrationis et inspirationis.

II. Librum arbitrium ex se insufficientem est ad salutem obtinendam.

Le arguirán en forma silogística el doctor D. Manuel Gil Monzó y el Dr. D. Justo Martínez Alcañe.

NOTAS COMERCIALES

NARANJA, ARROZ, CACAHUET Y CEBOLLA

No andan las cosas bien. A nuestra Ribera, esa tierra de promisión durante los últimos años, parece que se le ha vuelto el santo de espaldas. Mas las cosechas y peores precios; he aquí el resumen que pudiera hacerse al año actual. Únicamente el cacahuet alcanza buenos precios, ipero cuán reducidos no quedó la cosecha!

Empecemos por la naranja. Los compradores se muestran reacios en los nuevos contratos, siendo el precio de tres reales el dominante. Las noticias recibidas de los mercados ingleses sobre las últimas subastas, fijan los términos medios de 7.4 a 8.6, con impresiones de que mejoren estas cotizaciones.

La baja de los cambios, que no ha afectado en nada, pues todo continúa al mismo precio que cuando nuestra peseta tenía una depreciación de 35 céntimos es, según los comerciantes, la causa de que la naranja se pague a dos y medio y tres reales. Habrá que convenir en que los naranjeros son bien desgraciados. Es muy posible que si dicha fruta hubiera de importarse, esa baja del 25 por 100 no se hubiese conocido. Misterios del alto comercio, que para comprar tiene muy en cuenta las oscilaciones de los cambios, y para vender suele prescindir de ese detalle!

EL DIA 16 RAFAEL CONEJOS.

Géneros á mitad de precio

PAÑERIA: trajes de lana de invierno y verano para caballeros. CHALECOS, Capas, Embosos, Gabanes, Mantas para viaje y Astakanes. ARTICULOS DE SEÑORA: vestidos, abrigos, mantones, franelas, pañuelos, cachemires, refajos, brochados, terciopelos, felpas y veludillos. GÉNEROS DE PUNTO de lana y algodón, trajes interiores completos para caballeros, para señora, eubrescórse, toreras y refajos.

Artículos de tapicería, Yutes, Tapetes, Alfombras, Cortinajes de Tul y Croixet, Cortinajes con aplicación de recorte

Del 30 de diciembre al 5 de enero han salido de nuestro puerto 119.706 cajas, ó sean 60.527 mas que en igual periodo del año anterior. El total de cajas en la actual temporada se eleva a 1.458.312; en el mismo tiempo, el año pasado, salieron 1.397.785, ó sean 60.527 menos.

Arroz: No es mas risueña la decoración. Allí por Todos Santos cotizábase el arroz Monquill á 22.50 pesetas y el Bomba á 29, y el mismo precio sigue para el primero, y el de 26 para el segundo. ¿Que por qué no sube? La causa que se señala es el daño que sufrió, en algunas partidas, el grano, por efecto de los copiosísimos aguaceros, durante la recolección. Parecía natural que el grano bueno se vendiese bien, y no sucede así.

Hay quien cree que cuando se haya despachado todo el arroz averiado, los precios subirán, máxime si se tiene en cuenta que la cosecha, por efecto de aquellos terribles aguaceros, y porque el año no era bueno, fué corta; pero el tiempo pasa, y se dá el caso de que en dos meses y medio no se ha adelantado un céntimo, antes al contrario, el arroz Bomba ha perdido tres pesetas.

La exportación de sacos de arroz del 4 al 10 de enero ha sido de 5.569, y en toda la temporada 139.905. El año último, hasta el 10 de enero se habían sacado 165.112, ó sean 25.207 sacos mas.

Cacahuet: Esto ya es otra cosa. La cotización actual es de 20 a 22 pesetas los 50 kilos, sobre muelle; los tres granos á 27 pesetas. Pero la cosecha ha sido tan corta, que, á pesar de tan buenos precios, muchos cultivadores apenas si han podido cubrir los gastos. Hasta el día 10 de enero se han embarcado 18.636 sacos; en igual tiempo del año anterior salieron 25.776, ó sea 7.140 mas.

Y vamos con la cebolla, que anda á tropiezos esta temporada desde que se recolectó. Hé aquí un despacho de Londres:

«Cebolla: Para la mayoría, los precios son á 5.5 la gruesa y á 5.6 la pequeña, pero la que no está en buena condición está sacando menos. Parece que hay abundancia de cebollas del Continente. El buen tiempo, si bien favorece á la naranja, resulta malo para la cebolla, pero no cabe duda que hemos de ver tiempo frío este invierno, sea ahora ó mas tarde.»

Un colega decía ayer que parece se agita el propósito de hacer compras á 60 céntimos la arroba. La exportación hasta el 5 de enero ha sido de 1.239.356 cajas; el año anterior 1.226.558; diferencia de más este año, 12.798 cajas.

TEATROS

PRINCESA

Anoche se celebró la repriese del sainete lírico Milord Quico, en el que Manolo Taberner hizo gala de sus vis cómicas, trabajando como en sus mejores tiempos.

A instancias del público, que aplaudió con entusiasmo al veterano actor, tuvo que cantar infinitad de complete, todos graciosísimos. Las señoritas Bonastre y García y los señores Fernandez y Aparici, fueron aplaudidos en unión del Sr. Taberner.

Esta noche se estrenará El triunfo del amor, obra de autores locales, que promete ser un éxito, á juzgar por las referencias que de ella tenemos.

RUZAFÁ

Contratada por la empresa de este teatro, debutará esta noche la primera tiple zarzuela Dolores Monti, cantando la conocida zarzuela El cabo primero.

Por la tarde, á las cinco y media, se celebrará función Vermouth, representándose la aplaudida zarzuela El terrible Perez y cuadros de cinematógrafo.

Para el viernes próximo se anuncia el beneficio de la primera tiple cómica señorita Pilar Martí, con un variado programa.

Reunión agraria en Villarreal

El domingo 13 se congregó en Villarreal un crecido número de agricultores de la Plana, comandando las esperanzas del organizador de dicho acto, D. Manuel Lassala, como presidente de la Junta agraria de dicha ciudad, contribuyendo mucho al entusiasmo y a lo nutrido de la concurrencia, la atención del señor presidente de la Federación de Levante, Sr. Estruch, al acudir a prestar su consejo y ayuda a aquella reunión de fervorosos agricultores.

El Sr. Lassala presentó al Sr. Estruch, quien, con la claridad y elocuencia que le son peculiares, comenzó su jugoso discurso, expresando su satisfacción al ver el éxito de aquella reunión, y asegurando que en todo caso los agricultores tendrían a sus órdenes para defender las ideas y los intereses comunes. Recordó la eficacia de las campañas de la Federación, e hizo historia de su proceso desde su modesto nacimiento hasta el Congreso de Castellón, en el cual se planteó la cuestión arancelaria y se presentaron al país soluciones concretas, gracias a los desvelos de los Sres. Irazzo y González de Gregorio. Empujado por esta corriente, fué el Sr. Irazzo a la Junta de Aranceles, donde, por hallarse solo, apenas pudo conseguir otra cosa que la rebaja de los derechos que se trataban de imponer sobre los abonos y primeras materias. Estos triunfos de los agrarios levantinos despertaron los celos de otros intereses, y trajeron la afirmación de que era necesario llegar a la guerra de tarifas y ruptura de relaciones, antes que hacer concesiones por debajo de la segunda columna del Arancel. A esta actitud contestó la Federación convocando la Asamblea de Agricultores y Exportadores de Levante, que se celebró el 4 de octubre pasado en Valencia, recabando para sí la responsabilidad de la famosa frase «Tratado con Francia, cueste lo que cueste.» Ello produjo, como consecuencia, una reacción de la opinión pública nacional en favor de la agricultura, que, tomando estado parlamentario, determinó la aprobación del Tratado con Suiza.

Manifestó que la Federación solo cuenta con recursos muy limitados y contingentes, siendo de necesidad atender a los indispensables medios de subsistencia del organismo.

Hizo un llamamiento a los agricultores de la Plana, para que secunden la iniciativa de la Federación en su actual trabajo, de creación de organismos agrícolas en todos los pueblos.

El Sr. Lassala dió, por su parte, las gracias a todos los presentes, por haber acogido benévola y entusiásticamente su invitación, complaciéndose de verlos a todos unidos, y leyó varias adhesiones recibidas, entre ellas una elocuente carta de D. Enrique Gimeno, gran comerciante y agricultor de Castellón y persona de altos prestigios.

A continuación tomaron la palabra, con tanto acierto como aplauso, los Sres. Guinot, de Castellón; Cantos Oleta, de Burriana; Romero, de Nules; O'Conor, de Benicarló; D. Ramón María Emo, de Onda; Carreras, de Castellón; Alcázar, de Nules; y Traver, de Bechi, proponiendo los medios más prácticos para hacer que sea muy pronto un hecho la reunión de los fondos que necesita urgentemente la gestión de la Federación y la propaganda de las ideas agrarias.

GRAN LIQUIDACION de todos los artículos de la casa --SAN VICENTE, 16 y 18

Géneros á precio de fábrica

LINERERIA de todas clases y anchos y precios. HOLLANDAS, Batistas, Irlandas, Pañuelos bolillo. MANTELERIAS, Juegos completos, Mantiles, Servilletas, Toallas amasadas y bordadas. TOALLAS RUSAS en blanco y colores. GÉNEROS DE ALGODÓN, Madapolanes, Batistas, Organdía, Cretonas, percales, etc.

Artículos de tapicería, Yutes, Tapetes, Alfombras, Cortinajes de Tul y Croixet, Cortinajes con aplicación de recorte

NOVELLA-Fotografía de arte

P. Mariano Benlliure, 6 y 7--Valencia

Gran premio de honor y regalo de S. M. el Rey D. Alfonso XIII en el Concurso Nacional de Fotografías GALERIA DOTADA DE LOS APARATOS MAS MODERNOS.—ESMALTES al fuego.—Retratos al Platino, Carbón, GOMA BICROMATADA.—Osochrome.—Ootype.—Meebottin.—Ampliatones.—Reproducciones artísticas.—Retratos á domicilio. Se retrata todos los días, incluso los domingos y días festivos, desde las ocho de la mañana á ocho de la noche.—Nuevo aparato de luz eléctrica, del Dr. Smittas, para fotografiar por la noche. TELEFONO DESDE EL PATIO AL DESPACHO DE LA FOTOGRAFIA On parle française.—English spoken.—Si parla italiano.—Man spricht deutsch.

VICHY CATALAN

Agua mineral-medical natural. Sin rival para el REUMATISMO, la DIABETES y las afecciones al ESTOMAGO, HIGADO, BAZO. NO FIASSE DE OTRAS AGUAS CON NOMBRES DE FUENTES IMAGINARIAS. Precio, 0.75 ptas. botella. De venta en farmacias y droguerías. Depositario: RAMON CASANOVA BOIX, calle de RUZAFÁ, 72.—Teléfono 776, Valencia.

Fosfo-glico-cola DOMENECH

Poderoso Tónico Reconstituyente Cura Neurastenia, Clorosis, Inapetencia, debilidad y enfermedades nerviosas De venta: Farmacias y al autor Ronda San Pablo, 71, Barcelona

EL SEÑOR D. Ricardo Maupoey y Broqués que falleció en Barcelona el día 16 de enero de 1906. Su hermana suplica á los demás parientes y amigos le tengan presente en sus oraciones y asistan á alguno de dichos actos religiosos, de lo que recibirán especial favor.

Próxima apertura del Bar Británico DE BIENVENIDO FONFRIA San Vicente, 208, esquina calle de Játiva.—Valencia.

Colegio de Niñas Por tener precisión de aseatarse de la capital se traspaan un acreditado colegio de niñas con numerosa clientela y muy buenas condiciones.—Barón Don Juan de Villarrasa, núm. 12, segundo, D. Eugenio Tonás.

Teatro Principal HOY MARTES PENÚLTIMA FUNCIÓN GRAN SUCESO Mr. Bertin Cinematógrafo 5 TARDE 5

Cambio Oficial de Ayer Según el Boletín de cotización del Colegio de Corredores de esta plaza

Table with exchange rates for various locations: Deuda perpetua, Deuda amortizable, Banco Hispano-Oriental, F.O. del Norte de España, F.O. de Madrid-Zaragoza, F.O. de Orense, Cambios st. Londres, Telegramas del día 14 de enero, De París, á las 16, Bio Pinto, F.O. Norte, F.O. Zaragoza, Vergement, De Barcelona, á las 16, Colonial, Madrid, París, De Madrid, á las 16, Francoes, Libras.

Diario de Avisos

Callicida Pizá Extirpa rápidamente, sin dolor ni molestia, los CALLOS y DUREZAS: no motiva los inconvenientes de emplastos y de líquidos.—Precio, UNA peseta. Por correo y certificado, 1.80.—Plaza del Pino, 6, farmacia, Barcelona. Depositarios en Valencia: Hijos de Blas Cuesta.—Doctor Costas, San Vicente.

Quita dolores Jimenez

Remedio heróico para dolores de cabeza y neuralgias sin antipirina ni narcóticos. Basta una cucharada. Depósito: Hijos Blas Cuesta

VINO DE MESA VALLE-HERMOSO (Tipo Rioja) EL MEJOR Y EL MAS BARATO 15 reales docena de botellas, sin casco SUCURSAL FIGARO Pascual y Genis, 13, Valencia.—Servile á domicilio

Maquinaria de ocasión

Establecimientos industriales completos M. GOMEZ CANO, Félix Picueta, 1, Valencia, teléfono 742.—Pídase el «Boletín de Oportunidades» que se publica mensualmente.

Colización oficial

Madrid 14, a las 17.90. Tabacalera, 32.20. Cambios París, 7.20. 4 por 100 interior, 81.50. Cambios Londres, 27.18. 4 por 100 amortizable, 100.80. París: 4 p. 100 exte., 84.60. Banco de España, 457.00. Madrid 14, a las 18.15.

Telegramas y Telefonemas Del EXTRANJERO

Los presupuestos franceses. París.—En el Senado se ha discutido el Presupuesto. El ponente, M. Gauthier, ha dicho que se presentan dificultades para equilibrar el Presupuesto, motivadas especialmente por los inesperados gastos militares. Ha añadido que es preciso crear nuevos medios para obtener ingresos y que el impuesto sobre la renta, debe ser de superposición, a fin de que pueda atenderse a las reformas sociales.

La policía y los revolucionarios en Rusia. San Petersburgo.—Mientras la policía efectúa anoche un registro en cierta casa del barrio de Okta, tres obreros que en ella se encontraban hicieron fuego sobre los agentes que rodeaban el edificio.

Estos dispararon a su vez sus armas, resultando muertos dos inspectores y dos agentes, y heridos dos agentes más y el portero de una casa, quienes se hallan en grave estado.

El registro dió por resultado el hallazgo de muchas armas de fuego y numerosos cartuchos.

El príncipe heredero de Portugal. Lisboa.—El príncipe real ha sido víctima esta tarde de un doloroso percance. Hallábase practicando ejercicios de equitación en los jardines del Palacio de las Necesidades, cuando una violenta sacudida del caballo que montaba le ha derribado de la silla, dando contra el suelo un rudo golpe.

Trasladado a las habitaciones de Palacio, donde se le prodigaron los cuidados que su estado requería, no tardó en recobrar el sentido, advirtiéndose entonces que se había causado una herida en la lengua, al parecer desprovista de gravedad.

Exposición de automóviles. Bruselas.—Esta tarde se ha inaugurado el Salón Automóvil, organizado por la Cámara sindical belga.

La Exposición se ha instalado en un palacio que tiene una nave de 200 metros de longitud. El edificio se halla profusamente iluminado y decorado con muy buen gusto artístico.

El príncipe Alberto fué recibido por el comité organizador y visitó detenidamente los stands de la Exposición, que supera por su importancia a los salones de Londres y París.

Los católicos del Canadá. Montreal.—A consecuencia de los trabajos del clero católico, las poblaciones canadienses rechazan las mercaderías francesas.

El boicoteo se ha extendido por completo, causando enormes pérdidas al comercio francés.

El clero declara que no cesará en su campaña hasta que Francia convenga un modus vivendi con el Vaticano.

Toros. Méjico.—Lidiáronse tres reses de Falcón y tres de Paranguelo, por Fuentes, Montes y Bombita. Era la vez primera que toreaban juntos y había gran expectación. El primero y el último fueron ovacionados. Montes recibió un puntazo del primer toro en la nalga, siendo retirado a la enfermería. Esto quitó la animación a la corrida, por las grandes simpatías que tiene Montes entre el público mejicano.

El rey académico. Roma.—El rey ha enviado una carta autógrafa al embajador de los Estados Unidos en Roma, agradeciendo que se le haya concedido el título de académico de la Universidad de Pensilvania.

El divorcio en Italia. Roma.—En la solemne sesión celebrada para la reapertura de los tribunales ha ocurrido un vistoso incidente que ha sido y será aún muy comentado. El fiscal ó procurador del rey ha terminado su reglamentario discurso, haciendo un cauroso elogio del principio del divorcio en las leyes.

El público que asistió a la sesión aplaudió al fiscal, y entonces el obispo, que también asistía a la ceremonia, intentó hablar para protestar de ello, pero el presidente le llamó al orden, diciéndole que era un simple espectador y que no tenía derecho a tomar la palabra en contra de lo dicho por el fiscal.

De la TARDE

Madrid 14, a las 6.30 tarde. Lo que dice la prensa.

El Liberal reproduce una carta que el periódico alemán National Volkzeit inserta firmada por un cura católico. Establece en ella un distinguido entre el católico y el ultramontano. Dice que el sacerdote es el primer dolorido por los manejos de los ultramontanos.

Deducen el periódico de todo esto, que si en Alemania andan divididos los católicos por la presión del Papa, forzosamente ha de ocurrir más en España.

Al descanso dominical dedica su fondo El País. Recuerda que en otro tiempo el pueblo los domingos se embriagaba con el espectáculo de la llamada fiesta nacional, y ahora organiza mítines democráticos y societarios. Se extiende en consideraciones acerca de la significación é importancia del mitin de ayer en San Sebastián.

La nota culminante del artículo estriba en las que dirige a los republicanos y socialistas por haber consentido que el jesuitismo alcanzara el poder que hoy tiene.

Consejo de ministros. Antes de reunirse el Consejo celebraron una conferencia los Sres. Barroso y Montero Ríos.

Dice que el Sr. Weyler ha retirado sus papeles particulares de la secretaría. Además ha despedido todos los asuntos pendientes. Se añade que lleva al Consejo una solicitud del general señor Pando para que provean las capitánías generales. Ya la presentó en tiempo del general señor Luque, pero ésta le rechazó de plano. Ahora sído reproducida, habiéndola informado favorablemente el Consejo de Estado. Se dice que esta cuestión traerá la crisis, en el caso de que no surja por otro motivo, como por ejemplo porque la planteen los señores conde de Romanones y Navarro Reverter, que se niegan a ir a las Cortes.

El señor conde de Romanones ha pedido, para despacharlos esta noche, todos los asuntos del ministerio de la Gobernación. También ha retirado los papeles particulares de secretaría.

El Sr. De Federico nos ha dicho al entrar en Consejo: Esperen Vds. mucho de él.

El Sr. Gimeno lleva expedientes.

El Sr. Barroso uno sobre la construcción de un depósito de cadáveres, y otro sobre el traslado de los presos de Alcalá.

Los señores conde de Romanones y Navarro Reverter se han excusado al entrar en Consejo, de hablar de política.

El ministro de Estado nos ha dicho que Francia y España retirarán parte de las fuerzas de Tanger, antes de quedar establecida la política. Las impresiones de última hora son algo diferentes a las que circularon a primera hora, de la tarde respecto a la crisis. Esto hace que aumente la expectación por conocer el resultado del Consejo.

Ha comenzado el Consejo de ministros. El Dr. Gimeno nos ha dicho al entrar que no está dispuesto a ofrecer dificultades en el Consejo, entre otras razones, para que no se sospeche que se halla en connivencia con determinados elementos del partido para provocar la crisis.

Amigos del general Weyler han dicho que éste no suscitara en el Consejo de hoy lo de las capitánías generales. Lleva solo expedientes de trámite.

Como se ve por las manifestaciones del Dr. Gimeno y por las de los señores conde de Romanones y Navarro Reverter, nadie quiere la responsabilidad de provocar la crisis. Todos desean ir a las Cortes para que otros, si lo desean, carguen con dicha responsabilidad. Parece, pues, que se despeja la situación, al menos por ahora.

El miércoles habrá Consejo, preparatorio del que el jueves se ha de celebrar bajo la presidencia del rey.

La amnistía. El Sr. Salmerón ha visitado al señor conde de Romanones en compañía del Sr. Salvatella. Este ha formulado idénticas denuncias que hizo ayer el Sr. Soriano al presidente del Consejo.

El Sr. Salmerón ha dicho que tiene informes que le permiten asegurar que no se cumple la ley de Amnistía, desde el momento que existen presos por delitos políticos.

El fomento de la enseñanza. Se ha reunido en el ministerio de Instrucción la Junta para el fomento de la instrucción nacional, construyéndose bajo la presidencia del señor Canalejas. Se ha tratado de las bases para la redacción del reglamento por el que dicha institución ha de regirse.

Conferencia. La han celebrado a mediodía los señores conde de Romanones y Navarro Reverter. Parece que ambos se opondrán en el Consejo de esta tarde a la apertura de las Cortes. Han dicho que hoy se cambiarán impresiones, aplazándose las resoluciones definitivas sobre las cuestiones pendientes para el Consejo del miércoles.

Manifestación este Navarro Reverter. El ministro de Hacienda nos ha dicho que la actual ley de alcoholes mata la agricultura, y es de urgente necesidad reformarla. Cree que el Consejo de esta tarde tendrá carácter esencialmente político, contra la manifestación del señor conde de Romanones. Sin embargo, opina que nada sensacional ocurrirá, por lo menos en una semana.

Los sobrantes. El Sr. Navarro Reverter nos ha dicho que los sobrantes de la liquidación del año ascienden a 80 millones.

Cuando se apruebe el proyecto de aplicación de los sobrantes del Banco se verá el destino que se da a esos 80 millones.

De caza. El rey, con el marqués de Viana y los condes de San Carlos y San Román, ha llegado a las ocho de la mañana a la finca de Malpica, que el señor duque de Arión posee en la provincia de Cáceres. Regresará esta noche, a las ocho.

La Escuela Superior de Guerra. Una comisión de alumnos de la Escuela Superior de Guerra ha estado esta mañana en el ministerio de Hacienda para examinar los aparatos catastrales.

Noticias de Barcelona. Barcelona.—Procedente de Malta ha fundeado en este puerto la fragata alemana escuela de guardias marinas, «Ströck». Permanecerá en este puerto cuatro ó cinco días, saliendo para Palermo y otros puertos italianos. El comandante ha cumplimentado a las autoridades.

Trabajando un Labrador en Pineda se ha encontrado oculta en la tierra una carabina, 40 cartuchos y una bota. Créese que estos objetos pertenecen a la partida del Soca que se levantó en aquellas inmediaciones.

De la NOCHE

Madrid 14, a las 10.50 noche. Consejo de ministros.

En el palacio de la Presidencia se celebró esta tarde el anunciado Consejo de ministros, que tuvo gran importancia. La Nota oficiosa facilitada a la prensa dice así:

El ministro de Estado, Sr. Perez Caballero, dió cuenta de haberse restablecido en Tanger y en sus cercanías la tranquilidad a causa de las operaciones realizadas recientemente por las tropas del sultán contra El Raisuli.

En vista de estas declaraciones fué autorizado el ministro para gestionar del gobierno francés la retirada de las escuadras ancladas en el puerto de Tanger.

El ministro de Estado llamó la atención de su compañero el de Hacienda, acerca de la necesidad de comenzar cuanto antes la construcción de las líneas férreas transpirenaicas, según el tratado convenido con Francia.

La primera línea que se construirá será la de Ripoll, procediéndose luego al comienzo de las obras del túnel de Canfranch.

Finalmente llamó la atención de sus compañeros para que acuerden también la construcción de un faro en el cabo de Tres Forcas, según acuerdo de la Conferencia de Algeciras, a cuyo fin deberá ser notificado al sultán de Marruecos.

El ministro de Gracia y Justicia dió cuenta de un expediente, que fué aprobado, relativo a la exacción de subasta de las obras de construcción de una estación frigorífica con destino al depósito judicial de cadáveres de esta Corte.

El ministro de Instrucción pública presentó, y fueron aprobados, dos proyectos relativos a las obras que han de realizarse en la Universidad de Zaragoza y en el ministerio de su cargo.

El de Fomento dió cuenta de los asuntos siguientes: 1.º Distribución de fondos para conservación de faros. 2.º Proyecto de Señales marítimas. 3.º Distribución reglamentaria de subvenciones para Juntas de Obras del Puerto. 4.º Expediente de ampliación de las obras del puerto de Alicante. 5.º Proyecto de Ferrocarriles secundarios.

Ampliación al Consejo. Respecto a la parte política que no figura en la nota oficiosa, he de añadir lo siguiente:

El conde de Romanones, que fué el primer ministro que salió del Consejo con objeto de recibir a S. M. el rey de regreso de la cacería en Malpica, dió que se habían discutido las reformas que piensa el gobierno introducir en el proyecto de ley de Asociaciones é propuesta del marqués de la Vega de Armijo.

Añadó que se habían aprobado las reformas a los doce primeros artículos y continuar la discusión de los restantes hasta 24, en el Consejo que se celebrará pasado mañana.

Después del señor conde de Romanones salieron los señores marqués de la Vega de Armijo, Na-

varro Reverter y De Federico. Poco después el señor Gimeno.

Interrogamos a los tres primeros, quienes mostrábanse algo contrariados, y nos dijeron que nada habían tratado del proyecto de Asociaciones.

El Sr. Gimeno dió que en el Consejo que se celebrara mañana ó pasado se tratará de dicho asunto.

El Dr. Gimeno estaba muy nervioso. Los últimos que salieron del Consejo fueron los Sres. Jácome y Pérez Caballero. Estos excusáronse de contestar a las preguntas que les hicieron los periodistas.

Revuelo político. Haciendo averiguaciones, después que terminó el Consejo de ministros, se supo que había habido gran revuelo político.

Parece ser que el marqués de la Vega de Armijo relató a sus compañeros las manifestaciones que le han hecho los primates del partido liberal en las conferencias con ellos celebradas, y las indicaciones que éstos le hicieron de las modificaciones que, a su juicio, debían introducirse en el proyecto de ley de Asociaciones.

El jefe del gobierno leyó las modificaciones referidas, diciendo que era preciso introducir las en el referido proyecto, suscitándose con tal motivo larga discusión.

Como no se llegó a un acuerdo, se convino en que los ministros que representan las diversas agrupaciones políticas, consultasen con sus jefes acerca de las modificaciones que hayan de introducirse, y que en el próximo Consejo las presenten para su estudio.

¿Crisis? Se cree que el acuerdo tomado en el Consejo de ministros lo fué con objeto de ganar tiempo, a fin de que después el marqués de la Vega de Armijo vaya a Palacio y someta al rey las discrepancias que hay entre los primates sobre tan importante asunto y plantear la crisis, ya que hay además diferencias de criterio acerca de la reapertura de Cortes.

Planteadas, si llega el caso, la crisis, se dice que el rey entregará el poder al Sr. Montero Ríos, quien gobernará sin Cortes y sin el apoyo de los Sres. Moret y Canalejas.

Se juzga que dicho gabinete será el último del partido liberal.

Como es lógico nada se habló en el Consejo de las capitánías generales, pues el ministro de la Guerra juzgó que era inútil hablar de dicho asunto.

El proceso de la bomba. Las autoridades han recibido varios anónimos amenazándolas de muerte con motivo de celebrarse el día 17 del actual la vista del proceso del atentado de la calle Mayor. Por esta causa se han tomado grandes precauciones en previsión de un nuevo atentado, y al efecto se han dado severas órdenes a la policía para que custodie el palacio de Justicia, los ministerios, la Presidencia del Consejo, casas de capitanes generales, presidente de la Audiencia, de Sala, magistrados, fiscal y jueces.

Se dice que se han practicado muchas detenciones de gente sospechosa.

Catedrático silbado. Los alumnos de la cátedra de Física y Química de la Escuela de Artes y Oficios, disgustados con su profesor D. Domingo Sanchez, le siguieron esta noche al salir de clase, silbándole estrepitosamente. Al llegar a la Puerta del Sol arrojó la silba, pues a los escolares se unieron muchos curiosos.

El Sr. Sanchez fué protegido por la policía y logró ponerse en salvo subiendo en un tranvía de la línea del Pacífico.

Retirada de buques. Como consecuencia de la derrota del Raisuli y su retirada a las montañas, en breve zarparán de Tanger, para sus puertos de procedencia, los buques de guerra españoles y franceses allí fondeados.

Los consumos. Se ha reunido la comisión parlamentaria que estudia la supresión del impuesto de consumos. Los Sres. Rius y Testor no asistieron por hallarse ausentes.

La comisión comenzó el examen de los trabajos que hasta la fecha van presentados, y seguirá reuniéndose con tal objeto, en los días sucesivos.

Hallándose reunida la comisión, avisó el señor Navarro Reverter que esta noche conferenciará con el Sr. Azcárate. Propone dictaminar antes del día 21. El dictamen irá a la comisión de Presupuestos antes de ser debatido.

Varias noticias. Comunican de la capital de Francia que los obispos de París, Lyon y Burdeos, se han reunido para acordar el programa de la Asamblea de obispos.

Ha llegado a Roma el obispo de Dijon, el cual conferenciará con el Papa para pedirle órdenes concretas sobre la Asamblea episcopal.

El gobierno francés presentará a las Cortes un nuevo proyecto de ley de separación de la Iglesia y del Estado.

El marqués del Muni ha entregado a M. Pichón una copia auténtica del documento, que es ratificación del Acta de Algeciras. Otra copia idéntica entregó el ministro de Estado Sr. Perez Caballero al embajador de Francia en Madrid, monsieur Cambon.

De la MADRUGADA

Madrid 15, a las 2.15 madrugada. Indisciplina ministerial.

El Consejo de ministros celebrado ayer tarde en el palacio de la Presidencia tuvo excepcional importancia política, pues se patentizó en él de manera elocuentísima la indisciplina del gabinete. A este hecho solo se pone este comentario: que la crisis, si bien no planteada, está latente, próxima a surgir.

El presidente expuso al Consejo las diversas conferencias que había celebrado con los primates del partido, tratando sobre el proyecto de ley de Asociaciones. Como consecuencia de aquellas, manifestó la necesidad en que se hallaba el gobierno de introducir en el proyecto de ley dicho varias modificaciones que vinieran a ser como lazo y punto de concordia entre las opiniones de los prohombres liberales.

«Este es el único medio—dijo—que tenemos para hacer duradera la paz entre las varias fracciones del partido.»

Inmediatamente sacó el señor marqués de la Vega de Armijo del bolsillo unas cuartillas escritas a máquina, y en medio de la indiferencia más ofensiva de los ministros, comenzó a leerlas. Eran las modificaciones que entendía se deben introducir en dicho proyecto de ley, y son en síntesis estas:

«Separación de las Asociaciones obreras de las Comunidades religiosas que en el proyecto de ley aparecen unidas; establecimiento de mayores restricciones en el derecho de adquirir de las Congregaciones religiosas; exigir un acuerdo de las Cortes para permitir el establecimiento de cualquier otra, y ordenar una esmerosa revisión de las existentes.

puestas por el marqués, reservándose hasta entonces su opinión. Esta la darán, según dijeron, en el Consejo del miércoles. El marqués de la Vega de Armijo se convenció inmediatamente de la indisciplina que reina en el seno del gobierno, y de la insolita descortesía con que había sido tratado por sus compañeros.

Después de lo ocurrido, que fielmente dejamos transcrito, no hay que esforzarse para ver en el fondo de todo esto la crisis. Si los ministros han de consultar con los jefes de los grupos, sabido es de antemano que las diferencias entre los señores marqués de la Vega de Armijo, Montero Ríos, Moret y Canalejas son grandísimas, no habiendo acordado las distancias, aunque otra cosa se creyó, las entrevistas celebradas estos últimos días por el jefe del gobierno.

Por otra parte, ni el Sr. Barroso ni el conde de Romanones están dispuestos a ir a las Cortes sin una fórmula concreta en lo que respecta al proyecto de ley sobre Asociaciones.

La crisis es, pues, inevitable, inminente; tanto, que ya anoche algún periódico indicaba el día, ya próximo, en que ésta surgirá y hasta la persona que ha de formar el nuevo gabinete.

Dícese, con grandes probabilidades de acierto, que será el Sr. Montero Ríos. Quedarán en este ministerio los Sres. Barroso y conde de Romanones, desempeñando las mismas carteras que en la actualidad. Tal vez siga, también, el Sr. Navarro Reverter.

El Sr. Montero Ríos, presidente, y el conde de Romanones, ministro de la Gobernación, harán las elecciones de diputados provinciales en el mes de marzo.

Por último, se decía que este gobierno no irá a las Cortes.

El mitin de los católicos de Bilbao. En el Mensaje que a la terminación del mitin católico celebrado ayer en Bilbao, la comisión organizadora del mismo llevó al gobernador para que lo curse a Madrid, se fundamenta y razona con argumentos tan sólidos como galanamente expuestos, la protesta que el acto representaba.

Afirmase en este documento que el proyecto de ley sobre Asociaciones no expresa el sentir del alma nacional, antes bien hiera y ofende los sentimientos religiosos del país, y conculca los preceptos del catolicismo, la ley constitutiva de la nación y el Concordato.

El Mensaje termina pidiendo se retire de la discusión el proyecto de ley mencionado, «lo que hará el gobierno—continúa—si tiene en algún aprecio la opinión general de España, unánimemente manifestada contra la mal llamada ley de Asociaciones.»

Manifestación accidentada. Telegrafían de Bilbao que ayer se celebró una manifestación para pedir la libertad de los detenidos con motivo de los actos que en aquella capital se celebraron el domingo. Al frente de la manifestación iban el concejal republicano Sr. Vega y el socialista Sr. Villarreal.

El paso de aquella por las calles de la ciudad al gobierno civil fué bastante accidentado. Al llegar frente al Circolo de los Luises sonó un disparo, originándose ya el primer desorden.

Frente al gobierno civil los guardias forales invitaron a los manifestantes a que se retirasen y como no lo hicieron cargaron sobre ellos, repartiéndolos numerosos calatazos. La carga originó carreras, sustos y el cierre de puertas, dispersándose al fin la manifestación.

Los detenidos fueron puestos en libertad anoche a las nueve. Reina tranquilidad.

Entrega de una copia. Comunican de París que nuestro embajador señor marqués del Muni, entregó ayer a M. Pichon una copia auténtica de los documentos que constituyen el Acta general de la Conferencia Internacional sobre Marruecos, celebrada en Algeciras.

El médico del Papa. Un despacho de Roma comunica que ha sido nombrado médico de Su Santidad el experimentado doctor Petacci.

Prohibiendo ciertas conversaciones. Las autoridades tangerinas han prohibido se hable en los cafés, bars, etc., de ninguna cuestión política, religiosa y social.

Mitin republicano. En Plasencia se celebrará el próximo día 21 un mitin republicano, del que se vienen haciendo con gran entusiasmo los trabajos preliminares. Asistirán varias personalidades del partido y algunos diputados a Cortes, entre ellos el Sr. Soriano (D. R.)

Los oradores y demás invitados serán recibidos por subcomisiones de la organizadora, en Valmoral y otros pueblos. Han escrito, anunciando que enviarán representantes, las Sociedades Republicanas de Trujillo, Valencia de Alcántara y Cáceres.

Consul que dimite. Cablegrafían de Nueva York que ha presentado la dimisión de su cargo el cónsul de Panamá en aquella ciudad, Sr. Amador, hijo del presidente de la República.

Suceso misterioso. La prensa de Londres dedica gran espacio de sus columnas a hablar de un suceso misterioso ocurrido en un tren, entre las estaciones de Berdín y Manchester.

Una familia que se sabe subió en la primera de las poblaciones citadas a un coche de primera, ha desaparecido antes de llegar al término de su viaje.

El departamento presentaba señales de haber sido escenario de una cruenta lucha. En el suelo se veían grandes charcos de sangre.

La policía ha tomado con verdadero empeño el aclarar tan misterioso suceso.

Nafragio. Cerca de la playa de Elbas naufragó ayer el barco «Tingwein», de la matrícula de Liverpool. Sus 25 tripulantes perecieron ahogados.

Rumor desmentido. Comunican de Tanger que El Guebbas ha desmentido los rumores de que El Raisuli había sido hecho prisionero y muerto.

La Enciclica del Papa. La Correspondencia de España publicaba anoche íntegra la nueva Enciclica dirigida por Su Santidad a los cardenales, arzobispos, obispos, clero y pueblo del de Francia, tratando de la cuestión suscitada por el gobierno de esta república con sus leyes cívicas.

La Enciclica consta de cinco partes, afirmándose en la primera que la Iglesia no ha querido la guerra entablada con Francia, ni provocado la persecución de que se la hace objeto; califica de persecución, en la segunda, el despojo de los bienes de las iglesias; comparense en la tercera las leyes cívicas francesa y alemana; afirmase en la cuarta que la lucha actual será larga, y en la quinta que el deber de la Santa Sede es velar por los intereses de la cristiandad.

«Se nos dejaban—dice—las responsabilidades, pero no el pleno derecho de la propiedad; limitábase nos la libre disposición de los bienes del consorcio de la beneficencia, y nuestra conducta es consecuencia inevitable de la imposibilidad de aceptar en forma alguna el principio de la separación y de aceptar el hecho en la forma en que se nos ha presentado.»

Añadó Su Santidad que rechazó las Asociaciones cívicas por ser contrarias a los derechos esenciales de la Iglesia.

La ley alemana—sigue diciendo la Enciclica—

reconocía la jerarquía católica, y la ley francesa la niega.

Palabras de un obispo. En la reunión de los sacerdotes adscritos al obispado de Niza, M. Revoll pronunció un vigoroso discurso ocupándose de la cuestión planteada entre Francia y el Vaticano.

Dijo que no pretendía, el Vaticano con su actitud, ni el clero francés con su conducta, el químicamente retorno a una Edad Media, para siempre muerta, sino buscar una fórmula en interés del bien y de la paz públicos.

«Jamás la Iglesia—continuó—ha pretendido suplantar al Estado; por eso es intolerable la persecución actual de la Francia sectaria y demagógica.»

El Estado francés pretende descatolizar la conciencia de los fieles, como si no fuera bastante la de la conciencia colectiva como entidad social.»

La cuestión religiosa en Francia. Telegrafían de París las siguientes noticias: Por orden del procurador general se ha prohibido la devolución de los legados piadosos, y ha causado esta noticia tan profunda y general indignación, que muchos periódicos publican violentos artículos, empleando contra los anticlericales los más duros calificativos.

Uno de ellos, que les llama, entre otras lindas, ladrones, dice que no persiguen con sus campañas mas que el lucro personal.

A consecuencia de la prohibición antes dicha, son muchos los estudiantes que se han visto forzosamente obligados a suspender su carrera.

Los generales y jefes a quienes se dió la licencia absoluta, por haberse negado a ampliar las tropas que mandaban en la evacuación de los conventos, han enviado felicitaciones a los sacerdotes.

En todos los templos se han suprimido el decorado y los adornos.

Mas de 14.000 estudiantes católicos saldrán en breve para ingresar en colegios españoles, alemanes é ingleses.

Hay grande ansiedad por conocer el resultado de la próxima Asamblea de obispos franceses que tendrá lugar en el castillo de Meets.

Se sabe que asistirán mas de 80 prelados y presidirá el acto el cardenal Richard y los arzobispos de Lyon y Burdeos.

Estos dos últimos, con el de París, son los encargados de redactar el programa de dicha Asamblea, verdadera significación de la Unidad Católica y de la obediencia ciega que se profesa al Papa.

Los asambleístas han recibido la bendición apostólica.

De Tanger. Comunican de Tanger que la situación en Marruecos no ha cambiado en las últimas veinticuatro horas.

Las kabilas mas inmediatas a aquella plaza se niegan en absoluto a someterse al sultán, y éste ha declarado que no tiene fueros ni prestigios para hacerse respetar.

Pardosero rico. Cerca de la estación de Millán fué arrollado por un tren un hombre haraposamente vestido, que no pudo ser identificado. Al registrársele las ropas se le encontró cosido entre los forros de la americana un voluminoso paquete que contenía 35.000 francos en billetes.

Cuestión resuelta. Ha quedado solucionada, por medio de un acta, la cuestión personal surgida entre los escritores Sres. Benitez y Murcia por una cuestión periodística.

Los presupuestos rusos. Un despacho recibido de San Petersburgo participa que han quedado aprobados los Presupuestos para 1907, según los cuales, se incluye la cantidad de 299 millones, por los gastos que produjo la guerra ruso-japonesa.

Entierro. Desde Strasburgo telegrafían que se ha verificado el entierro de los 20 obreros víctimas de la catástrofe de que dimos ayer cuenta.

La consternación en el vecindario era general, y el acto del entierro resultó una imponentísima manifestación de duelo.

De Rusia. Telegrafían de San Petersburgo que el czar ha publicado un ukase en el que dice que entre la nueva Duma y el gobierno confía que conseguirán la forma de sostener el orden en el interior de Rusia.

Vuelco de un tranvía. En Saint-Etienne volcó ayer un tranvía eléctrico, resultando 20 pasajeros muertos y 3 gravemente heridos.

Mas huelgas. Los obreros marítimos de Marsella han celebrado una importante reunión, acordando, por unanimidad, declararse en huelga, y al efecto esperan recibir la orden de paro del Sindicato obrero para desembarcar inmediatamente.

Témese que ocurran con este motivo algunos desórdenes.

De Roma. Nuevos telegramas que los corresponsales italianos han transmitido, dicen que el cardenal Richard, fatigado por la ruda y continuada labor de estos días, se sintió ligeramente indispueto y se retiró a sus habitaciones.

El programa de la Asamblea está ya terminado.

Se han recibido y contestado, solo ayer, varios centenares de cartas.

En las oficinas improvisadas para estos servicios se han recibido también 1.600 pliegos de adhesiones a la Asamblea.

Asegúrase que el cardenal Richard, a pesar de su indisposición, asistirá a una reunión que van a celebrar los prelados.

Católicos y anticatólicos. En Alejandría (Piamonte) tomó el Ayuntamiento, por mayoría, el acuerdo de que se retiraran los crucifijos de las iglesias públicas, pero las minorías protestaron, y el gobierno, temeroso de que la cuestión tuviera graves consecuencias, revocó dicho acuerdo, y dispuso que se restableciera el curso de Religión.

La disposición del gobierno ha producido el natural disgusto en la mayoría que ha presentado sus dimisiones.

